Volnobézné vozidlo

Technologie a konstrukce

« Uziti mechanizmU kolo na hfideli
« Skladani dill

Véda

* Méfeni vzdalenosti

- Cteni a kalibrace stupnice
* Sila

» Pohybova energie

* Polohova energie

* Tfeni a odpor vzduchu

+ Védecké badani

Slovnik

* Hmotnost
* Poloha

* Tfeni

« Uginnost

Doplrikovy material

* 4m dlouha hladka plocha

* Barevna izolepa

» Mé&fidlo délky (metr, pasmo...)

+ Dfevéna deska (rovina) dlouha alespon 1m
* Knihy anebo krabice na zvednuti desky

* LEGO® kostky pro realizaci méfeni
* Tabule a kfida
* Nlzky
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Poznani

Jack se s Jill hadtefi, kone&né, jako obvykle.
Navrhuji vozitko, které pfi jizdé z kopce v jejich parku dojede co nejdale.

Jill tvrdi, Ze kdyz svij vozik pofadné zatizi, dojede dal, protoZe je té€zsi. Jack si naopak mysli,
Ze to neni pravda, ze aby vozik dojel co nejdal, musi mit velka kola. Jill si neni jista, zda je tato
Uvaha spravna.

Ktery z navrhu je spravny? Ma byt vozitko lehké, tézké anebo s velkymi koly?

Zjistéte to!
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Postaveni

Postavte model kopce v parku
Vyznacte startovaci drdhu 1m od konce prkna.
Pod prkno dejte cca 15cm vysokou podpéru.

Startovaci ¢ara
K ¢emu je dilezita startovaci ¢ara?

Startovaci ¢aru potrebujeme vyznacit
z duvodu, aby opakované testovani
probihalo vzdy za stejnych podminek.

I\

] Doporuceni:

Vyska prkna mlize
zpUsobit naraz vozidla
na podlahu.

Pouzijte kus kartonu

k vytvofeni pozvolného
pfechodu na dojezdovou
plochu.

1 m od startovaci ¢ary
po konec desky

Karton na .
prechod

cca 4m dojezdova plocha &~~~

Postavte volnobézné vozidlo
(podle navodu 3A a 3B strana 6 po krok 12)

* Testujte volnobé&zné vozidlo na rampé.
Otaci se vSechny pohyblivé ¢asti volné?
Pokud tomu tak neni, zkontrolujte napravy
a jejich ulozeni.

Zkontrolujte, zda jsou vSechny dily pevné
spojeny.

Stupnice méridla

Obkreslete modry plastovy kotou€ na
papir a vystfihnéte jej.

Stupnice musi za€inat na znacce
plastového kotouce.
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Premysleni

Zméfte, jak daleko dojede prazdné vozidlo.
Nejprve pouzijte béZné méfidlo (pravitko,
svinovaci metr) a vysledek porovnejte se
vzdalenosti zaznamenanou méficim diskem
vozidla.

Misto dojezdu vozidla oznacte LEGO kostkou.
Pro ovéfeni spravnosti méfeni opakujte test
alespon trikrat.

Nezatizené vozidlo se pohybuje do vzdalenosti
asi 160cm od startovaci cary. To je vic nez jedno
otocCeni ukazatele. Stupnice mérfi s presnosti na
centimetry.

Na plastovy disk méfidla dejte papirovy kotou€
a oznacujte polohy ukazatele pfi dojezdu vozidla
(pfiblizné jeden a pul otacky ukazatele).

Test opakujte. Z nékolika zaznam(i stanovte
prdmérnou polohu ukazatele.

Nyni jiz nebudete potiebovat pravitko ani
svinovaci metr - dojezd ur€ite pfimo na stupnici.

Pridejte na vozidlo zatéZzovou LEGO kostku
(strana 7, krok 13).

Odhadnéte, jak daleko se bude vozik pohybovat
a odhad dojezdu oznacte poloZzenim LEGO
kostky.

Provedte test na dojezd zatizeného vozidla.

Vozik se bude pohybovat témér dvakrét daleko.
Hmotnost zatéZové kostky zplsobi, Ze vozidlo
ziska témér dvojnasobnou pohybovou energii.
Uvédomte si, Ze zvySeni hmotnosti vozidla
zvySuje treni s plochou a treni na napravach, coz
snizije rychlost vozidla.

Co zaznamena ukazatel?

Ukazatel se otoCi vice nez jedenkrat. Budete
muset pocitat, kolikrat.

Pro ovéfeni spravnosti méfeni test nékolikrat
opakujte.

Jackovo vozidlo s velkymi koly

Zpusobi velka kola dels$i dojezd vozidla?
Namontujte velka kola na zadni napravu a
otestujte dojezd vozidla (strana 7, krok 14).

Nejprve testujte nezatizené vozidlo
(strana 7, krok 14) a poté testujte zatiZzené
vozidlo (strana 8, krok 15).

Dojezd vozidla se prodiouZzi.

Existuji dvé priciny:

Vétsi hmotnost = vétsi energie

Vétsi kola = zadni naprava se otaci pomaleji,
coZ znamena menSi treni.

Nezapomerite pied
kazdym novym testem
vynulovat ukazatel

Doporuceni:

Sledujte drahu, kterou
vozidlo urazi sjizdénim
po prkné.

Kdyz vozidlo sjede na
dojezdovou plochu,
ukazatel nad stupnici
projde jedenkrat nad
nulou. To znamena, ze
jedna otacka ukazatele
odpovida draze 1m.

Vite,ze?

Prazdny vozik ma
hmotnost pfiblizné 58g7?
Hmotnost zatéZovaci
LEGO kostky je 53g ...
tj. témér stejna?

Vite,ze?

Velkéa kola maji hmotnost
pfiblizné 16g a mala kola
pfiblizné 8g?



Pokracovani

Super méfitko
Upravte model
(podle navodu 3B strana 12 krok 12).

Vymeénte 8-zubové ozubené kolo za ozubené
kolo s 24 zuby.

Nejprve odhadnéte a potom otestujte, jakou
vzdalenost vozidlo urazi pfi jedné otocce
ukazatele na méficim disku.

Vozidlo urazi 3 metry. Nové ozubené kolo mé
trikrat tolik zubd neZ pivodni.

Snekové prevodové kolo se musi otocit trikrat
vic, aby se ozubené kolo s 24 zuby otocilo
jednou. Dilky na stupnici méridla musite zménit
pro méreni vzdalenosti 3 metry pfi jedné otacce
ukazatele.

Super jizda
Nejprve odhadnéte a potom otestujte
co se stane, kdyz zdvojnasobite vySku rampy.

Zdvojnésobenim polohové enerqii vozidla,
zdvaojnasobite jeho pohybovou energii.
Treni se dvojnasobné nezvysi.
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